



广东省育才幼儿园二院新春庙会每个摊档的设计都包含了丰富的传统文化寓意



2月24日,东方幼儿园、养正幼儿园的师生们参加杨箕元宵节北帝巡游活动



文字整理/羊城晚报记者 王沫依 实习生 梁曼欣

2月20日

教育部公布了中小学人工智能教育基地名单。经各省级教育行政部门遴选推荐、教育部集中公示等环节,最终确定了184个中小学人工智能教育基地,本次中小学人工智能教育基地推荐旨在通过基地试点,进一步探索人工智能教育的新理念、新模式和新方案,形成可推广的优秀案例和先进经验,推动中小学人工智能教育深入开展。

2月20日

杭州师范大学经亨颐教育学院赵立教授团队最新研究表明,只要给予儿童信任,便可有效促进他们的诚信行为。该研究也首次揭示了儿童早期信任与诚信培养之间的关系。相关负责人表示,在教育孩子的过程中,家长和教育工作者可以将信任作为提升诚信的重要“工具”,明确表达对孩子能力的信任,在给予任务或责任时说“我信任你能诚实完成任务”等,都可以促进孩子的诚信行为,增强诚信品格。

2月21日

甘肃省教育厅等九部门联合制定出台15条“硬核”措施,强化世界文化遗产保护典范和敦煌学研究高地建设的人才支撑,大力支持世界最大的敦煌学研究实体——敦煌研究院加强人才队伍建设。此次出台的《关于加强敦煌研究院人才队伍建设的若干措施》提出,对在敦煌研究院工作期间入选相关国家级和甘肃省级的人才,经该院党委研究,将分别一次性给予最高200万元(人民币,下同)、最高100万元的科研项目专项资助。

2月25日

《家庭教育蓝皮书·2024:中国家庭教育环境报告》发布会暨家庭教育主题研讨会在北京举行。报告显示,不少家长在认知上符合现代教育理念,但在情绪与行为上却无法跟上,呈现“知行不一”。而相较其他学段,初中生父母最容易焦虑(初中:64%;其他学段:58%),干涉行为最多(初中:50%;其他学段:43%),亲子互动温暖度最低(初中家长温暖度低占比25%,其他学段家长温暖度低比例为18%)。小升初阶段,出现心理问题孩子的比例从10%上升到20%。

2月26日

香港理工大学(简称“理大”)为该校最近成立的电动车研究中心举行启动仪式。该中心由中国工程院院士陈清泉带领,建立先进的电动车研发平台。陈清泉教授表示,现在是把握电动车研究和教育机遇的大好时机,理大电动车研究中心有三大任务,包括培养人才、开展前沿研究以及将研究成果产业化。

理大校长滕锦光在启动仪式上表示,中心将聚焦电动车技术、智慧交通系统和能源管理领域的尖端研究和开发,以提高能源效率和环境效益,创造新机遇。

1 敞开大门办庙会,接二连三不断档

从20日开学首日,直到元宵节前夕,幼儿园里的广府新春庙会活动接二连三、不断档

在广东省育才幼儿园二院,园内张灯结彩,一派红红火火、热热闹闹的景象。新春庙会布置了各种各样的摊档,每个摊档的设计都包含了丰富的传统文化寓意和内涵。有让孩子们品尝年味的,如摊档“大吉大利”,孩子们动动小手,寓意吉吉利利、百事如意;在“聪明伶俐”的摊位上,摆满了各种有着好彩头的食物,大葱寓意“聪明伶俐”,芹菜寓意“勤奋好学”,大蒜寓意“能写会算”,祝愿小朋友们在新的一年聪明伶俐、快高长大……

在广东省委机关幼儿园,名为“春意浓浓闹元宵,奇乐龙龙纳新福”的春季开学暨元宵游园会同样精彩纷呈。园方共设置了舞蹈、童谣、亲子律动等七个节目,此外,猜灯谜、蹴鞠射门、投壶纳福、版画拓印等活动设计,主打一个热闹喜庆、文化气息浓郁。

广东省委机关幼儿园院长潘虹说,此次园内开展如此丰富多彩的游戏设计,正是意欲

在现代化大学课堂 不应只是给知识拍“写真”

羊城晚报记者 孙唯 实习生 郭婉懿

“学术站姐”
引热议

“各位‘学术站姐’,照片该删了!”

新学期来临,不少大学生在社交平台上展示出了自己的手机相册,只见相册中满是以往各科教师授课PPT的照片,排列整齐、精心修剪。对此,网络上有关自己是“学术站姐”“学术代拍”的调侃层出不穷。

“学术站姐”究竟是何方神圣?这类称呼产生的原因是什么?对大学的课堂效果造成什么样的影响?羊城晚报记者对此进行了调查。

大学课堂提质增效面临着诸多挑战,需要师生共同付出努力。



图/视觉中国

A “学术站姐”为何会出现?

根据社交平台上“梗百科”的解释,“学术站姐”指向的是在老师课堂上PPT每翻一页就积极抬起手机拍一页,精心修剪,打开相册全是课堂PPT图片,但知识拍不进脑子的大学生们。这个“大学生新人设”一出,瞬间引起了广大大学生的共鸣。

“这不就是我吗?”面对采访,来自西南大学食品安全系的刘同学哭笑不得,“但我觉得情有可原。化工类课堂上,老师传授知识的密度是很大的,尤其有些还要配合相应的实验才能弄清楚个中原理,想要一下子掌握未免太难了,所以会养成了拍PPT的习惯。”

来自暨南大学新闻与传播学院的陈同学也提到了有关“知识密度”的问题。她认为,上课时老师为了提高效率,每一页PPT里的内容都很

多,知识也很重要,她便会将PPT一页一页拍照记下来,以便课后复习的时候用到。“但也正是因为PPT上的内容繁多,所以在课后基本很少会去看我到底拍了什么。”陈同学坦言。也有人认为,学生在课堂上拍PPT、做“站姐”,和老师在台上“念PPT讲课”的行为是互为关联的,是一种“学术表演”。在来自天津财经大学市场营销专业的刘同学看来,目前的课堂环境还是多数以讲授为主,缺乏互动与参与,作为倾听者,学生很容易感觉到被动,进而对教师讲授的内容缺乏关注。“你讲了,我拍了,这个知识表面上在课堂上完成了传递,可实际上照片的内容不会有人过多关注。”刘同学认为,这都是“表面功夫”。

B “学术站姐”只是“求一个心安”?

将大学生的日常生活和带有职业性质的饭圈“站姐”联系在一起,有时确实会使人会心一笑。但笑过之后,这样的现象会对大学课堂产生什么样的影响,是我们值得深思的问题。

“学术站姐”的词条下面,不少网友都传递出了一个相似的观点:其实这些照片他们基本从未点开看过,拍下来只是“求一个心安”。西南大学刘同学坦言,在习惯课堂上拍PPT后,自己会在潜意识里产生依赖感:“拍下课堂重点后,就会觉得课堂的时间没有被浪费,至于课上的知识,尽管没听懂,以后也总能补得上。久而久之,上课便很难集中注意力,也很难再高效率地吸收课堂上的内容了。”

来自天津财经大学的刘同学也认为,“学术站姐”对学生学习的促进是弊大于利。在他看

C 大学课堂应该怎样提高授课效果

那么,大学课堂应该如何提质增效呢?胡福文坦言,近年来,人工智能、大数据、虚拟现实等各种新技术层出不穷,智慧教室和线上课程也建设了不少,但是在新技术对课堂教学“既是助力又是阻力”的双重效应之下,大家所期待的“课堂革命”并没有普遍发生。

胡福文表示,提升课堂教学实效面临着诸多挑战,不管是如今师资力量和教学空间的客观受限,还是高校教师忙于写论文做项目、高校学生习惯应试学习,缺乏自主构建知识体系的主观不足,都显示了“课堂革命”无疑将是一个漫长的过程。

要缓解乃至破解上述问

题,从根本上说,首先要把以人为本和立德树人的理念贯彻到位,落到每一门课、每一节课。”胡福文指出,“其次,要持续优化制度供给,加大优质课堂和教学名师的培育力度,涵养有助于名师名课遍地开花的生态体系。”胡福文认为,教师应积极更新和精心加工教学内容,注重理论和实践的深度融合,引领学生开展学思问辩,充分展现知识的思想性、学术性和驱动力,不断增强课堂教学的吸引力和引领力,构建既“开心”又“开窍”的高阶课堂。

“我们还要鼓励和引导老师不断提升数字素养,积极运用数字化技术逐渐改进课堂组织模

式,优化教学互动链条和互动反馈行为,构建泛在、规范的智能化教学平台。”毫无疑问,日益发达的网络化、数字化和智能化技术正在重塑课堂教学场域的形态和模式。胡福文表示,在这样的环境下,大学老师应当主动作为,聚焦学习过程、学习效果、学生发展,积极运用智能化学习环境和工具,用数据赋能教学全過程,重构教学设计、教学过程、教学评价等核心环节,推动物理课堂和赛博课堂的融合互动。

“学术站姐”是传统课堂向智慧课堂发展转型过程中的阶段性产物,必将随着课堂教学的数字化转型和智能化升级而消失。”胡福文认为。

正月里,广府庙会活动接二连三开进幼儿园

让孩子们偶遇“失落”的民俗

文/图 羊城晚报记者 崔文灿 实习生 梁曼欣

过去的一个星期,广州市不少幼儿园呈现出红红火火的热闹景象。开学日接连元宵节,园方将广府庙会搬进园内,给孩子们打造了一场文化气息浓郁的开年派对。记者留意到,非遗已成为各大嘉年华的亮点,“打破围墙”、将外部资源请进幼儿园也成为新气象。

随着“国潮”兴起,广府文化引发更多的关注。如何实现本土文化的薪火相传,让更多失落的民俗在幼儿群体中重新发扬光大,成为幼教从业者共同关心的话题。有园长说,开年办庙会,初衷是让传统文化融入幼儿日常生活,引导幼儿探索传统文化奥秘,在孩子们心灵植入文化自信的种子,希望“让我们一代人的努力影响两代人”。



2 「课程资源超市」为幼教从业者提供借鉴经验

热闹的庙会收场后,对于幼儿园广府文化特色课程的研究并未停止。就在本月23日,广府文化特色课程论坛在越秀召开,广州多所幼儿园园长前来交流、探讨。记者获悉,2020年底,《幼儿园广府文化特色课程研究》成功申报广东省“新课程”科学保教示范项目,越秀区东方红幼儿教育联盟内多所幼儿园共同开展相关课程研究。

三年来,越秀区东方红幼儿园、越秀区泰康路幼儿园、越秀区水均岗幼儿园、越秀区真光幼儿园、越秀区人民北路幼儿园、越秀区锦城幼儿园、越秀区红苹果幼儿园和南沙区黄阁镇中心幼儿园这8所园所立足本土文化,以《3-6岁儿童学习与发展指南》要求为基础,对接传统文化与现有同本课程,融通传统文化与儿童各学习领域,开发广府文化资源性特色课程。

可见,“撑广府”正从零散的活动逐渐转化为系统、科学的理论研究。

文化类课程和其他类型课程开发有何不同?林举卿认为,文化具有强烈的地方特点、地域差异大,需要时间润泽,其传承首先需要的是认同。幼儿园广府课程是固化的,也是灵活的,“文化类课程相对于其他领域较虚无,不适宜

广东省公安厅幼儿院庙会活动上,家长与孩子一起猜灯谜



2月24日,幼儿园的孩子们围观杨箕元宵节北帝巡游活动

